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DECOUVRIR LE MONDE - SCIENCES 
SSttrruuccttuurraattiioonn  ddee  ll ''eessppaaccee  //  llee  mmoonnddee  dduu  vviivvaanntt  
 
 
 

CIEL , SOLEIL , LUNE , OMBRE ET LUMIERE  
 
 
 

OBJECTIFS 
Comprendre le fonctionnement de phénomènes naturels simple 
S'intéresser au monde quotidien 

COMPETENCE(S) S'intéresser à des espaces inconnus découverts par des documentaires 

MATERIEL A 

PREVOIR 

1. craies, affiche, album documentaire sur le soleil 
2. lampes de poche, miroir, affiche 
3. lampes, papier vitrail jaune, rouge, bleu, scotch, affiche 
4. feuille canson blanc A3 avec un arc-en-ciel dessiné et dans chaque arc un petit 
peu de couleur pour indiquer l'ordre (rouge, orange, jaune, vert, bleu, violet), 
peinture rouge, jaune et bleue, pinceaux brosses. 
5. soucoupes, coton mouillé, lentilles, couvercles 
6. plantations, fiche, crayons papier 
7. balle, torche 

 
DEROULEMENT DE LA SEQUENCE  

N° Titre Activités 

1 
Introduction 

(45 min) 

Sortir dans la cour un jour de grand soleil et demander aux enfants de 
s'exprimer sur ce qu'ils ressentent (éblouis, chaud, ombre). Les aider à 
comprendre que tout cela est du au soleil en allant se mettre à l'ombre et en 
constatant la différence. 
Les enfants se mettent par deux et dessinent l'ombre de leur camarade sur le 
sol à l'aide d'un grosse craies, ils peuvent écrire son nom dedans. 
De retour en classe, poursuivre en demandant aux enfants comment on peut 
faire pour se protéger du soleil (lunettes, crèmes, parasol…) 
Montrer un soleil dans un album documentaire et amener les enfants en le 
décrivant à comprendre que c'est une ETOILE qui fait de la LUMIERE et de 
la CHALEUR. 
Sur une affiche noter les observations des enfants sur ce qu'ils ont appris. 

2 
Jouer avec la 

lumière 
(30 min) 

Demander aux enfants si quand il y a de la lumière à l'intérieur elle vient du 
soleil. Les laisser débattre et prendre leurs propositions si certains parlent 
d'électricité. Expliciter le fait que la lumière électrique ça fait comme le 
soleil sauf que ça ne fait pas de chaleur. 
Se rendre dans une pièce sombre avec les lampes de poche, s'amuser avec 
les rayons lumineux et constater qu'ils sont droits.  
Utiliser un miroir pour faire rebondir les rayons et constater les effets. 
De retour en classe, ajouter sur l'affiche de la lumière les observations des 
enfants sur ce qu'ils ont appris pendant la séance. 

3 
Jouer avec les 

couleurs lumineuses 
(20 min) 

Montrer aux élèves que l'on recouvre les lampes de poche avec du papier 
vitrail. En profiter pour réactiver les connaissances acquises lors de la séance 
précédente.  
Se rendre dans une pièce sombre et leur proposer de jouer avec les lampes. 
Proposer ensuite de croiser au sol les rayons pour voir ce que ça va faire. 
Constater les effets obtenus. Faire un arc en ciel avec les rayons lumineux 
colorés. Expliquer que les arcs-en-ciel sont des rayons de lumière. 
De retour en classe, ajouter sur l'affiche de la lumière les observations des 
enfants sur ce qu'ils ont appris pendant la séance. 
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4 
Peindre un arc en 

ciel 
(30 min) 

Expliquer que l'on va peindre les arc-en-ciel. faire nommer les couleurs. 
Constater que l'o a pas la peinture nécessaire. Comment faire ? Rappeler la 
séance des lampes pour faire verbaliser la nécessité de faire des mélange. 
Préparer les différentes barquettes de peinture. 
Peindre l'arc-en-ciel. 

5 
Lumière et plantes 

(20 min) 

Proposer aux élèves de faire des plantations pour voir comment fera la 
lumière. 
Dans des soucoupes déposer du coton mouillé puis des lentilles :  

- une normale 
- une avec un couvercle opaque 
- une avec un couvercle transparent 
- une avec un couvercle opaque qui a un trou sur le côté 

Placer les soucoupes dans un endroit de la classe ensoleillé (et penser à les 
arroser de temps en temps avant l'arrivé des élèves). 
Expliquer qu'on regardera dans un moment comment ça aura poussé. 

6 
Lumières et plantes 

conclusions 
(30 min) 

Prendre les plantations de la séance précédente et enlever un à un les 
couvercle pour que les élèves verbalisent ce qu'ils voient et le dessinent sur 
leur fiche. 
Constater que les plantes ont besoin de lumière pour pousser. 
Ajouter sur l'affiche de la lumière les observations des enfants sur ce qu'ils 
ont appris pendant la séance. 

7 
Le jour et la nuit 

(15 min) 

Faire verbaliser aux enfants l'alternance jour/nuit et les astres qui y 
correspondent. 
Avec la balle et la torche qui représentent la terre et le soleil montrer que 
seule une partie de la balle est éclairée : c'est le jour (dessiner sur la balle un 
bonhomme). 
Comment faut-il faire pour que ce soit la nuit ? > tourner la balle, le 
bonhomme est dans l'ombre, il fait nuit. > la terre tourne pour faire le jour et 
la nuit. 
Ajouter sur l'affiche de la lumière les observations des enfants sur ce qu'ils 
ont appris pendant la séance. 

* Lecture d'albums autour du thème 
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DECOUVRIR LE MONDE , le monde du vivant : les plantes et la lumière. 
Consigne : complète les dessins en fonction de ce que tu observes sur nos 
plantations. 
 

 
 
Date : 
 

 
Évaluation : 
 

 
 

Sans couvercle Avec un couvercle opaque 
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Avec un couvercle opaque percé Avec un couvercle transparent 

 


